

北平青年

青 年 週 話

小 報 告

△上期本刊因特輯

拒毒專刊，十四日應出
版之第九期週刊，提前
於十日出版。

△拒毒運動於本月

八日開幕，十一日閉幕。

△室內公開籃球比賽，定本月二十三日開始，參加者，女子組共八隊，男子組共十四隊，又地球比賽已於十九日開幕，參加會員共三十二人。

△本會新建學生宿舍，本月底完工，開幕之期約在十二月中旬。

△會員室刷新計劃已大致擬妥，本月底可望完成。

△十二月份會員參觀共擬舉行四次
(一)香山慈幼院。(二)中國營造學社。

星期四成立。
△會員業餘小組織，下星期內可以成立四組。

△會員社交會集，自本月底起始舉行。

△學術公開演講，擬自十二月起，按月舉行。

△學術公開演講，擬自十二月起，按月舉行。

△會員業餘小組織，下星期內可以成立四組。

(三)協和醫院。(四)醫學院。
△第三屆宗教運動，剝正擬具辦法大綱，決定於明年一月中旬舉行。
△本會溜冰場，歷年舉辦，成績極為良好，本年仍定照常舉行，大約在聖誕節前後，可望開幕。

△本會擬於二樓大廳，改建台球室，會員諸君如有明教，極為歡迎。

△本會人力車服務，第二批新車，大約於明年春間可以起造。

▼宗教的價值在那裏？（上） 王同

關於宗教底價值問題，討論的人很多。到現在也沒有
一個比較統一的結論，在我個人看來，這種的結論是永遠
不會有的。因為人對於宗教底價值是個人的信仰問題，使
人的信仰統一既不可能，對於宗教底價值，希望得一個比
較統一的結論，當然也是不可能了。

有些粗通自然科學的朋友們，和別有作用的野心家，往往把宗教底價值否定了。一口便說：「宗教是迷信，並沒有什麼價值。」他們既以宗教為沒價值，當然不覺得有討論的必要了。不過我們要虛心一點，對於這般朋友們的主張，要檢討一下，他們為什麼要那麼主張？到底他們的理由在那裏？我想來想去，跑不出三種理由。待我慢慢地說來：

一、把宗教認為是一種儀式。他們一聽到宗教兩個字，便聯想到拜偶像，燒紙，放炮，叩頭等事。這般朋友們當然對宗教的認識太淺，他們說宗教是迷信，一點兒價值也沒有，在他們自己看來，是很有理由的。這也無須怪他們，宗教底價值當然不在儀式上。

二、以宗教對於宇宙的解釋，同自然科學對於宇宙的解釋發生衝突，所以把宗教認為是迷信，是沒有什麼價值的。在這個立場上反對宗教，恐怕要佔大多數。大概在人生的學程中，總會有這麼一個時期。但是對宗教稍有考慮

的朋友，便不會如此想了。因為宗教與科學根本上就是兩件事，那裏會有衝突呢！

三、抱有政治作用的朋友們，因為要實現他們的政策關係，有些對於宗教持一種極反對的態度。在歷史上有許多帝王利用宗教去維繫他的王位。亦有許多教士借帝王的勢力維持他們自己。革命前的俄國便是這樣，有些政治家持有反對宗教的態度，乃為一種政治的作用，並非反對宗教的本身，所以我們不可誤認他們有何等充足的理由。

在我們看來，以上這三種反對宗教的理由，與宗教底價值不相干。因他們不是把宗教認錯，便是別有作用故意要反對宗教。所以這類的反對不足慮，而且也無須多去討論。那麼宗教底價究竟在那裏？在我個人看來，對於宗教底賣要算德國學者霍夫丁（Hofding）的看法了。他說：「宗教是價值的保存者。」這句話當然要解釋後纔會清楚。所謂「價值」究竟指何而言？這裏所謂之「價值」是指倫理的價值而言，非指一般人所謂之理智的價值而言也。如「善」的價值在倫理上非常重要。若否定了「善」的價值，倫理學可說是不能講了。宗教是價值的保存者，正是保存這種倫理的價值。宗教保存了「善」的價值，而且加重了「善」的成分，就我們一般的常識上論，有宗教信仰的人行善同無宗教信仰的行善是迥然不同的，有宗教信仰的人，行善的狂熱，顯明「善」的價值是加重了成分。因為有宗教信仰的人有信仰在「善」的價值上，所以他保存了「善」的價值，而加重了「善」的成分。

會

務

消

息

，尙祈特別注意，先期報名，是日仍在本會聚齊出發。又下星期六舉行之會員隔夜旅行團，並定參觀香山慈幼院，會員諸君如擬加入，亦祈早為接洽報名，毋任歡迎云。

▼拒毒運動大會紀盛

本會於上週假天橋魁華舞台，舉辦拒毒運動宣傳大會，經各方面贊襄輔導，結果頗為完滿。綜計開會四日，參與義務員約二百五十餘人，參加大會民衆，不下一萬八千人。共散傳單三萬份，拒毒特刊五千本，標語六百條，廣告五百張。此外除由益世劇社遂日表演拒毒話劇外，每日並特請市府各局訓話及名人演講等。音樂一項係由外五區樂隊擔任，節目精彩，秩序極佳。按此種會聚在天橋一帶地方舉行，尚屬創舉，而各日會場秩序之佳，尤開歷來大規模民衆會聚之新紀元云。

▼會員參觀團新訊

本會會員旅行團，上星期六係參觀靜生生物調查所。本星期六下午二時規定參觀北平育嬰堂，該堂設備完善，收容嬰兒最多，關心社會事業者

▼每日介紹新書一種

▽十一月份第三，四週書目

號數	日期	書名	作者	出版處
十五日	倪煥之	葉紹鈞著	開明書店出版	
十六日	鮑	茅盾著	開明書店出版	
十七日	迷羊	郁達夫著	北新書局出版	
十八日	橄欖	郭沫若著	創造社出版	
十九日	域外小說集	周作人譯	華益書社出版	
二十日	老張的哲學	老舍著	商務印書館出版	
廿一日	呐喊	魯迅著	新潮社出版	
廿二日	玉君	楊振聲著	現代社出版	
廿三日	冲積期化石	張資平著	創造社出版	
廿四日	野鵠的話	李勛剛著	開明書店出版	
廿五日	上海的故事	謝頌羔著	聯雲公司出版	
廿六日	鼻涕阿二	許欽文著	北新書局出版	
廿七日	上元燈	施贊存著	新中國書局出版	
廿八日	往何處去	胡也頻著	第一線書店出版	
廿九日	練心	綠漪女士作	北新書局出版	
三十日	英蘭的一生	孫夢蘭著	開明書店出版	

▼財商青年會組織服務團

爲社會服務之習慣，該團現已開始徵求團員，聞參加者極爲踴躍。爰將該團簡則錄後一

切皆現生氣。各類小團體之成立，已有十一種之多，同學每日除孳孳勤讀外，又多忙於課外活動矣。日前該會在常會議及服務同學方面，尚覺未盡過到；如外省同學在校患病之乏人看顧；新生來校之需人引導，等。前開學時，該會雖曾舉辦新生輔導工作，但屬臨時性質；茲爲永久服務起見，特議決組織一長期服務團，一面盡力幫助他人，一面訓練自己，以養成

▼個人消息

▼本會附設財商專校校長董大維君，曾於今秋七月間向本會周冠卿總幹事請辭校長職務，當經周總幹事提交董事部，已蒙照准。

聞董君不日即將赴美留學云。

▼本會會員林翠君君，現在香港，擔任嘉華人壽保險公司經理職務云。

▼本會女會友權玉潤女士，訂於本星期日假歐美同學會，與田寶齊君舉行結婚典禮，聞田君係體育教授田寶琴女士之介弟云。

▼本會會員蔣漢澄君，於上月間赴南京衛生署公幹，刻已事畢返平。

一、定名——本團定名爲財商青年會服務團。

二、宗旨——本團本基督教犧牲之精神，服務同學，造成財商良好之風紀，以養成將來服務社會之習慣。

三、團員——凡財商青年會會員，有犧牲精神及服務之



贈攝君侯康張 ◀影留校學曲戲概參員會會本▶

四、組織——本團設正副團長各一人，秘書一人，主持本團事工；並聘請顧問一人，擔任指導。

五、事工——
a. 每學期開始，團員有輔導新同學之責。

b. 凡外鄉同學患病者，團員有慰問，看護及代為設法療治之責。

c. 同學有困難問題者，團員有幫助或代為解決之義務。

d. 同學對於功課有不

▼關於甲種會員的消息

青年會不祇為生活富裕的會員預備一切活動及享受，同時亦設置一部份為貧苦兒童，使他們有機會在青年會受訓練利用他們閒暇時間作正當的消遣。並可學習一些普通人民應有的常識。

他們入會的手續在往年是繳兩角錢買一個半年利益証。便可在規定的時間內來青年會，在為他們特別預備的遊戲室裏作各種活動。此外還可以自由加入少年團，由青年會義務領袖負責。

甲種會員的數目每年差不多都在一百人上下，本季為求更大的發展，

明瞭而需人解釋指導者團員應盡力輔助之。

e. 同學有惡習壞行者，團員應以極誠懇之態度規勸之。

六、期限——本團每學年改組一次，於畢業式前舉行之。

(全忠華)

二十人以下繳三圓。每多五人加一圓。為促進兒童對於團體生活興趣及參加團會踴躍起見，故對遊戲室開放時間等亦有新規定如左：

星期四午後二時至五時一刻為完

全遊戲室開放時間。

星期六午後二時至三時三刻為遊

戲時間三時三刻至四時一刻為

同樂大會。會中秩序由幹事領袖共同負責。四時一刻至五時一刻為團會時間。

星期日午後與星期四同。

許斌生

▼廣州青年會，本年為二十五週年之期，訂於十二月下旬舉行紀念大會，本會特製景泰藍

龍瓶一對，已付郵寄去，藉表慶祝。

▼太原青年會，新建宿舍三十餘間，訂明年元旦舉行開幕，本會特撰繪金對聯一副寄奉，以誌賀意云。

▼天津青年會，自本月中旬起舉行徵友募款運動，目的為一萬八千元，開連日進行極為順利，本月底即行截止，預料結果必能超過原定額數甚多云。

體育 訊

▼ 本季室內籃球比賽參加各隊一覽

- | | | |
|----------|------------|---------------|
| (1) 財商專校 | (2) 女子文理學院 | (3) 女子文理學院 B. |
| (4) 民國學院 | (5) 崇慈女子中學 | (6) 慕貞女子中學 |
| (7) 師範大學 | (8) 貝滿女子中學 | |
- 公餘組
共十四隊
- | | | | |
|--------------|------------|-----------|-----------|
| (1) 老雞(黃) | (2) 老雞(黑) | (3) 綠 | (4) 電話東局 |
| (5) 新聞記者 | (6) 少年 | (7) 協和醫學院 | 協光(8) 銀星 |
| (9) 仁立(白) | (10) 仁立(黑) | (11) 老清 | (12) 三十二軍 |
| (13) 三十二軍教育團 | (14) 財商 | | |

▼ 本會地圖比賽參加會員台銜

- | | | | |
|----------|-----|----------|-----|
| (1) 王馨吾 | 王雅民 | (2) 諸葛世勳 | 左文學 |
| (3) 羅熙如 | 金醒吾 | (4) 張守義 | 王瑞生 |
| (5) 孟廣禮 | 崔時如 | (6) 劉子衡 | 蕭潤千 |
| (7) 王子銳 | 孫偉之 | (8) 范政壽 | 何立源 |
| (9) 何位三 | 李蔭芝 | (10) 楊軼 | 吳子年 |
| (11) 羅兆融 | 尚味謙 | (12) 侯孚允 | 遲墨卿 |
| (十三) 于少華 | 王馨山 | (十四) 劉哲卿 | 龔誠 |
| (十五) 陳德峻 | 王振鵬 | (十六) 王繪古 | 周冠卿 |

▼ 第一週地圖比賽表

- | | | | | | | |
|--------|-----|-----|-----|-----|-----|-----|
| 十一月十九日 | 七時半 | 劉子衡 | 蕭潤千 | 對 | 羅兆融 | 尚味謙 |
| 廿二日 | 六時半 | 范政壽 | 何立源 | 對 | 李蔭芝 | 何位三 |
| 七時半 | 王馨吾 | 王雅民 | 對 | 王繪古 | 周冠卿 | |
| 八時半 | 王瑞生 | 張守義 | 對 | 于少華 | 王馨山 | |

▼ 第二週地圖比賽表

- | | | | | | | |
|--------|-----|-----|-----|---|------|-----|
| 十一月廿六日 | 六時半 | 蕭潤千 | 劉子衡 | 對 | 于少華 | 王馨山 |
| | 七時半 | 楊軼 | 吳子年 | 對 | 何位三 | 李蔭芝 |
| | 八時半 | 羅兆融 | 尚味謙 | 對 | 范政壽 | 何立源 |
| 廿九日 | 八時半 | 崔時如 | 孟廣禮 | 對 | 劉哲卿 | 龔誠 |
| | 五時半 | 王馨吾 | 王雅民 | 對 | 諸葛世勳 | 左文學 |
| | 六時半 | 羅熙如 | 金醒吾 | 對 | 王繪古 | 周冠卿 |
| | 七時半 | 王子銳 | 孫偉之 | 對 | 侯孚允 | 遲墨卿 |
| | | 王瑞生 | 張守義 | 對 | 陳德峻 | 王振鵬 |

▼ 本會室內籃球比賽會第一週比賽表

- | 日期 | 時間 | 比賽 | 隊 |
|--------------|-----|-------|---------|
| 十一月二十三日(星期五) | 六點半 | 綠 | ——仁立(白) |
| | 七點半 | 電東 | ——老清 |
| | 八點半 | 少年 | ——記者 |
| 十一月二十四日(星期六) | 六點半 | 仁立(黑) | ——二軍通信處 |
| | 七點半 | 協光 | ——財商 |
| | 八點半 | 老雞(黃) | ——二軍教育團 |
- ▼ 公開女子組
- | | | | |
|--------------|-----|----|---------|
| 十一月二十七日(星期二) | 六點半 | 崇慈 | ——女院 B. |
| | 七點半 | 民院 | ——慕貞 |
| 二十八日(星期三) | 六點半 | 財商 | ——貝滿 |
| | 七點半 | 師大 | ——女院 |

▼婦女救濟院參觀簡記

王鴻文

社會事業的研究，確是有價值而饒興趣的工作，可是專靠着書本去研究，所得的是極有限，必須要到社會上各機關團體而身臨其境去觀察，才能得到社會的真相。會員諸君對於這項工作，極感興趣，並具熱心，每次參加本會參觀團的很多，本會非常歡迎。十月二十七日有五十餘位男女會員前往救濟院參觀，目睹耳聞，均甚滿意。

蒙該院院長龔其振先生，該院主任凌其瑞女士，及警衛巡官趙成海君熱誠招待，指示一切，我們是十二分感謝的。

婦女救濟院現改名為救濟院第二習藝部，凡顛連無告流離失所的婦女們，都可自由投往該院請求收留，被拯救的婦女不可勝計，真是功德無量！茲將該部情況畧述於後。

(一) 該部每月經費三千餘元，地址寬大，房舍很多，按照婦女們各方面情況的不同劃分宿舍，每屋能容十

八九人，現有人數二百八十餘名，其中有殘老婦女五十餘名，婦女一百六十餘名，兒童六十餘名，最老者有八十多歲的，最幼者有三四歲的，他們大多數是些使女，貧女，娼妓等。

(二) 她們飯食不錯，白面及玉米飯特別豐富些，吃飯時到大飯堂去，那裏可容二百餘人，有大小桌凳為適合於大人及兒童用的。

(三) 婦女們的工作，分為編織組，桃花組，縫紉組，在成績室裏看到了她們作品，有台布，窗簾，毛織品等，做的甚是精巧，聽說全北平市警察的制服，都由他們來縫做，手工最為便宜。

(四) 有小規範的醫院，內有診療室，病房，及各種應用藥品等，設備亦極完善，有中央醫院派遣大夫按時到院義務幫忙，想來對於婦女衛生方面大有裨益。

簡略述此，告一段落，我見到該院各方面，設備都很好，一般不幸的婦女們，投到那裏去，生活有着，有所寄託，並學些手工，將來出院亦能賴以謀生，這真是婦女們的福星！在北平這個城市裏，這一類的組織，實是緊要而不可少的。



贈攝君侯康張 〈女婦老殘院濟救女婦〉

財商
講座

▼過去與將來的新疆（上）

國府特派新疆調查專員吳謙宸先生講

本會財商學生 韓嘉樞 孟長有 朱絃 張永新 記速

主席，諸位，今天承青年會之約，來到財商學校來講幾句話，兄弟在新疆居留之日甚短，僅有兩年的功夫，今天就將在新疆所見到的事實，作為一個故事來報告給大家：

新疆這個省份，在國人的心目中，未嘗加以注意，從前自漢武帝起，即遣使西域，那時新疆有三十六國，現在新疆的各縣，仍舊沿用以前的名稱，後又分到五十五國，唐朝的突厥就是該地方的人。那時我們漢人，把他們看為夷狄，因為新疆的種族是土耳其種，也是信奉回教，用土耳其語，和阿刺伯字，及科斗文。他們的習慣，飲食，言語，均與漢人異，今天姑且自他們的習慣講起，他們自稱為「威臥爾」，又稱默漢默德教，是一種半中半西的人，他們的面孔多半是圓形的，鬚髮長的很多，均着外國

式的衣服，無論男女均穿高靴，直到現在仍不改善日的裝束，他們的神氣看來很像西洋人，祇是他們的眼睛是黑的，我們在平津一帶常常可以看到這種人，都稱他們為「纏頭」（或稱纏綢），其實他們現在已非完全纏頭了，僅有掌教的仍不改這種風氣。這種纏綢占全新人口的百分之八十，其餘的人皆係移自內地，或別的地方。

另外還有一種哈薩克人，本是匈奴族，亦信奉回教，他們是遊牧民族，故彼等亦以蒙古包為居處，此種人非常奇怪，根本不吃五穀和菜蔬，見到我們吃菜認為係在吃草，他們所吃的唯一就是牛羊肉和馬肉，他們殺一隻羊如同我們殺一隻雞一樣，若來一普通客人，即要殺羊，如來有貴客便要殺馬，那裏的羊肉非常鮮美，我們這裏的羊肉相差很多。

以上兩種人是新省的土著，南部多哈薩克人，此部多突厥人，除此二種人外，尚有十餘種人雜處新省，如漢人，滿州人，韃靼人，他拉克人等，總之，新省好像是中國的民族陳列館。